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А. С. BARBIER DE MEYNARD ÉS M. J. DE 
GOEJE KÜLSŐ TAGOK EMLÉKEZETE. 

GOLDZIHER IGNÂCZ rend. tagtól. 

(Olvastatott a M. Tud. Akadémia 1909 nov. 29-én tartott összes ülésén.) 

A nagyhírű orientalisták közül, kiknek neveivel első osztá-
lyunk, régi hagyományát követve, külső tagjainak díszes sorát 
ékesíté, a tudományos világ rövid időközben kettőnek gyá-
szolta elhunytát : a franczia Adrien Barbier de Meynard-ét (külső 
taggá választottuk 1900-ban, meghalt 1908. márczius 21.) és a 
hollandi Michael Jan de. Goeje-ét (külső taggá választottuk 
1882-ben, meghalt 1909. májűs 17.). 

Mindketten vezérlő egyéniségei voltak a keleti tanulmá-
nyoknak a XIX. század második felében. 

Mind személyes, mind tudományos szempontból arra kínál-
kozik emlékük, hogy együttesen rójuk le irányukban a kegyelet 
tartozását, melyet emlékbeszédeinkkel teljesítünk. Több évtize-
den át feladatuk és czéljaik rokonsága miatt is benső barátság 
fűzte őket egymáshoz. Magamnak is így együttesen élnek hálás 
emlékezetemben. Fiatal koromban mindkettő jóakaróim, törek-
vésem megbecsülői és buzdítói közé tartozott ; későbben is, 
halálukig, nagyon közel állottam hozzájuk. S emlékezetesek 
azok a kedves esti órák, melyeket Párisban, többizben az École 
spéciale des Langues Orientales vivantes igazgatói termében 
a két, egyéni tekintetben is szeretetreméltó férfiúval tudományos 
eszmecsere közt tölthettem. 

Ily személyes tekinteteken kívül két kültagunk emlékezeté-
nek egybefoglalását lehetővé, sőt ajánlatossá teszi a két nagy 

M. T U D . A K A D . KM L É К B E S Z E D E K , X I V . K Ö T . * " . SZ. 

171 1 



2 GOLDZIHEK IGNÁCZ. 

tudós irányának rokonsága is. Mindkettőjüket az iszlám-világ 
kulturája, ennek története érdekli ; a történelmi élet mozzanatai 
közt meg nem annyira a kardok osörtetése, a nagy háborúk 
eseményei, — bár ezeket sem hanyagolják el — mint inkább 
a belső állami élet és intézményeinek fejlődése, a társadalom 
szervezete, műveltségi állapotai. Rokonságot mutatnak egymás-
sal azon philologiai munkában is, melylyel a keleti tanulmányok 
apparatusát egy-egy emberéleten át gazdagítják. Ha áttérünk 
munkáik jelelmzésére, meglátjuk, hogy ezek gerinczét az a törek-
vés teszi, hogy a kelet és nyugat könyvtáraiban kéziratokban 
szunnyadozó legrégibb geographiai és történeti forrásmunkákat 
szövegük kiadásával és feldolgozásával életre keltsék. S életök e 
munkájával korszakot jeleznek a keleti világ történelme ismereté-
ben. Az orientalizmus terén tudományos történetírásról csak 
azóta lehet szó, mióta az ő kiadványaikkal az elérhető legrégibb 
forrásokra mehetünk vissza. A hollandi tudós e körben kétségtele-
nül hathatósabb eredményeket ért el, mint franczia kollegája és 
barátja. Inkább központosította magát e feladatra, míg emennek 
irodalmi munkája kezdettől fogva sokoldalúság felé törekszik. 

De Goeje, habár többhöz értett, mint ahhoz a sokhoz, a mit 
irodalmi érvényesülése mutat ; habár bőven kimutatta, hogy 
értelmi erejét nem használta kizárólagosan a tudományos érdekek 
egy körülhatárolt körében : munkásságának derekán a szó legbő-
vebb értelmében mint arabista tűnik ki. E concentratióval a leg-
első helyet vívta ki a maga számára az arabisták köztársaságában 
és személyes erényei által is korunk arabistáinak mintegy jegecze-
sedő pontja volt. E szerepében bajosan akad utóda a túlélők közt. 

Barbier de Meynard felülmúlja őt az irodalmi munka sok-
oldalúságában. Már az irodalmi kör, melyben érvényesül, három 
fontos ázsiai kultúrnyelvre terjed, a mint a Fleischer iskolájá-
ban mondani szoktuk »az iszlám három főnyelvére« (die drei 
islamischen Hauptsprachen) : az arabon kívül a perzsára és a 
törökre is. E három irodalom mindegyikére terjednek munkái. 
Életpályája jó részét gyakorlati hivatásban töltvén el, a nyelvek 
gyakorlati használatát is mesteri tökéletességre vitte. Leveles 
gyűjteményem legértékesebb tárgyai közé tartoznak azok a kedves 
arab és perzsa kétsorosok, melyekkel sok éven át verses alak-
ban küldte újévi jó kívánságait. Lelke finom jellemét nagy mér-
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ADRIEN С. BARBIER EMLÉKEZETE. 3 

tékben irányították a rajta uralkodó aesthetikai szempontok. 
A franczia Ítélők is, pedig az irodalmi nyelv és stilus dolgában 
alig vannak náluknál finnyásabbak, dicsérik »la délicatesse 
de ses goûts littéraires et artistiques«. »Cet esprit naturellement 
délicat et nuancé — így itél róla egyik kollegája — très accessible 
aux émotions d'art, très passionné de musique, maniait une 
langue alerte et châtiée dont plusieurs pages restent de vrais 
modèles.« Ezzel függ össze eleven érdeklődése a keleti költészet 
és szépirodalom iránt is ; mely érdeklődésnek fényes tanúságait 
több költőről írt essay-ében, arab és perzsa szépirodalmi mun-
kák mesteri fordításaiban birjuk. 

* * * 

Az irodalmi érvényesülés e különféle módját tükrözi két 
nagynevű kültagunk életpályája is. De Goeje-é a legegyszerűbb 
professori életpálya, mondhatnám, kerékvágásában indul és 
folytatódik mindvégig. Az 1836 aug. 13. a frieslandi Dronryp-
ban született hollandi if jú miután egyetemi tanulmányait 1854— 
60-ig Leidenben a keleti tudomány legelső egyetemi mesterei 
alatt elvégezte, külföldi nagy könyvtárakban dolgozik, rend-
szeresen gyűjti kitűzött tanulmányainak anyagait ; hazájába 
visszatérve a gazdag keleti kézirattár őrévé nevezik ki, majd 
nyomban, 1866-ban ugyancsak a leideni egyetemen rendkívüli, 
1869-ben rendes tanári állást nyer, melyet sok kitíinő tanítványt 
képezve és sok maradandó tudományos munkát teremtve foglal 
el nyugdíjba lépéséig (1906), mely a hollandi egyetemek szokása 
szerint hetvenedik életévének betöltésével állott be. Tudománya 
és egyetemi tevékenysége mellett a nyilvános életben nem igen 
hajlandó részt venni. Ennek körében csakis még lakóhelyének 
felvirágozása és különösen iskolaügye iránt tanúsít meleg érdek-
lődést. Harmincz éven át volt a leideni községtanács tevékeny 
tagja és mint a leideni iskolák felügyelője nagy része volt az elemi 
tanügy felvirágoztatásában. Sohasem kívánkozott külső fényre 
és szereplésre. Jelszava volt, hogy ő közönséges ember. Nagy volt 
a szerénysége, melyből nem zavarták őt ki azok a ritka kitün-
tetések, melyekkel a művelt világ minden részéről fejedelmek 
és tudományos testületek elhalmozták. Szerénysége volt tudo-
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4 GOLDZIHEK IGNÁCZ. 

mányos hatásának fő tényezője. A tudományban, mint alkal-
munk lesz látni, arra a körre szorította működését, melyről 
érezte, hogy benne értékeset és maradandót alkothat. »Mű-
helyéből — így jellemzi tanítványa és utóda C. Snouck Hur-
gronje ravatali beszédében — nem került ki a világot bámulatba 
ejtő hirtelen villámczikázás, de igenis kikerültek onnan a homály-
ból lassan előtörő fénysugarak, melyek mindinkább bővebb térre 
terjedtek. Nincsenek meglepő felfedezései, melyek a tudományos 
világban előbb idegenkedést, aztán harczot, majd végül mél-
tánylást idéztek elő, hanem nap nap után végezett munkája 
szilárd alapon induló és maradandó értékkel biró tevékeny-
ség volt.« 

* * * 

Változatosabb, külsőleg talán ragyogóbb is volt életpályája 
Barbier de Meynardnak. A család, melyből származott, régóta 
a Keleten telepedett volt meg. ő maga 1826 február 6-án a 
Bonifacio-szoros közelében egy tengeri hajón született, melyen 
anyja Konstantinápolyból Marseille felé volt utazóban. Felsőbb 
tanubnányait Párisban a Louis-le-Grand lyceumban, a Jeunes de 
langues osztályában (Hammer Purgstall »Sprachknaben«-nek fordí-
totta) a külügyi ministerium ösztöndíjasaként kezdte meg. E szak-
osztály növendékei a keleti diplomatiai szolgálatra voltak ren-
delve. Majd a Collège de France-ban a híres Jules Mohi tanítványa 
volt, kinek később utódja lett e főiskola tanszékén. Főiskolai 
tanulása bevégeztével a diplomatiai pályára kellett lépnie, melyre 
államköltségen előkészítették volt. Néhány esztendőt a franczia 
külügyi ministerium hivatalaiban tölt el, majd a jaffa-i és jeru-
zsálem-i franczia főkonzulságok mellé küldik, míg 1854-ben 
de Gobineau grófot, mint teheráni franczia nagykövetet Perzsiába 
kiséri. Ebből az időből valók a fiatal tudós zsengéi, első kísér-
letei a tudományos irodalomban, melyek hazájában és a külföl-
dön nagyon kedvező Ítéletben részesültek. 

Habár a Keleten eltöltött munkaévek a fiatal tudós iro-
dalmi érvényesülése szempontjából hasznosaknak s eredménye-
seknek bizonyultak, mégis mind ő maga, mind pedig a tudomá-
nyos életpályákat irányító hivatalos tényezők is érezték, hogy 
alig lehetett a jeles fiatal tudós hivatása, noha a Jeunes de 
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langues soraiból került ki, hogy a konzulátusi irodákban drago-
mánoskodjék. Az 50-es évek vége felé vissza is hozták Párisba, 
hogy a tanári pályán váljék hasznára hazája műveltségének 
és a tudománynak, melyben alkotó képessége kitűnő bizony-
ságait mutatta volt be. Egyelőre, rövid ideig, a Jeunes de 
langues oktatásában talál alkalmazást ; de már 1863-ban kezd-
heti meg tevékenységét az École spéciale des Langues Orien-
tales vivantes tanári testületében a török nyelv és irodalom 
tanszékén ; majd 1876-ban a Collége de France perzsa, 1884-ben 
arab tanszékét nyeri el. Charles Schefer halála után az Ecole 
spéciale igazgatójának nevezik ki, mely szakiskola tanári kará-
hoz, mint említettem, már 1863 óta tartozott volt. Időközben 
személyes hatása és szüntelenül gyarapodó irodalmi érdemei 
1878-ban meghozzák neki a legmagasabb elismerést, melyet a 
franczia író és tudós becsvágya tetőpontjának tekint : az Institut 
tagjai közé fogadják, melyben nagy társaival szövetkezve ezentúl 
nagyon széles tevékenységet fejt ki az orientális tudományok 
érdekében. Ugyanabban az időben a Société asiatique is egyik 
vezérlőjének ismeri el ; 1876 óta ő irányította mint szerkesztő 
a társulat folyóiratát, a Journal asiatique-ot, melynek régóta amúgy 
is szorgalmas munkatársa volt ; 1882-ben a társulat másod-
elnökének, majd Renan halála után 1892-ben mint ennek utó-
dát, a társulat elnökének választják 

* * ^ 

Midőn már most a keleti tudományok e két kiváló vezére 
tudományos életmunkájának ismertetésére és méltatására térek 
át, e kegyeletes megemlékezés keretében bajosan lehetne mind-
azokra a nagyértékű dolgozatokra terjeszkednem, melyekkel 
Barbier de Meynard 1852, M. J . de Goeje 1860 óta a keleti 
kultura és irodalmak tanulmányát gazdagították. A terjedelemre 
és hatásra legkiválóbbak közül is csak azokat érinthetem, melyek 
a szorosan vett orientalizmuson túl is jelentőséggel bírnak és a 
Kelet földrajza, politikai és művelődéstörténete tanulmányozói-
nak kútfőszerű szolgálatot nyújtanak. 

Perzsiában töltött hivatalos évei irodalmi pályája kezdetén 
Barbier de Meynard tudományos érdeklődését is leginkább Irán 
számára kötötték le. Legelső nagy munkája a keleti világ e részé-
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